



2月6日,一篇题为《另一个“拉姆”》的文章全网刷屏。前媒体人马金瑜在文中自述,自己远嫁青海,长期遭丈夫家暴。文中细节令人不寒而栗。

有媒体报道,马金瑜此次发声,鼓足勇气曝光,是为了重新爬起来。但随后,马金瑜是否被家暴,为何不果断公开或止损等话题,引发网友第一波热议。随之而来曝出的她常年欠债、信用破产等幕后,成为新一波争议点。马金瑜的朋友圈签名是:“如果我还活着,我想在余生中为他人祈祷。”围绕着她的喧嚣,仍在进行时。



自述遭家暴的女记者回应争议: 完全出乎预料

受“家暴”那三年,她并未在社交平台展现

马金瑜曾是一位在一线城市工作的记者。此前在她的报道中,她常与“诗和远方”相连:2010年,32岁的她赴青海贵德县采访,遇到当地养蜂人谢德成。为了爱情,她在47天内闪婚,并前往贵德县生活,与丈夫生育三个孩子。同时她开设微店,售卖高原农产品,帮助当地女性改善生存。

2017年,她还在互联网广播平台上讲述《采访完一个藏区蜂农,47天之后我嫁给了他》的故事。但她在近期的自述文中呈现的生活,显然与此前的叙事大相径庭。其自述称,她2015年就开始遭受家暴,且多次抓到丈夫出轨。她多次被打到鼻青脸肿,甚至丈夫起了杀心,一度想掐死她,令她大小便失禁。丈夫还多次进行语言暴力威胁,在社交平台上写“让我们一起死吧!”直到2017年,她才带着三个孩子逃离。

马金瑜的此番披露,让她曾经的朋友桃子惊讶。2015—2017年,恰好是她们联系颇多的三年。桃子记得,那时马金瑜的微信朋友圈和微博总是一派祥和:高原的美景、人生的感悟,除此之外,就是热火朝天地为自家农产品带货:土豆粉、黄菇、蜂蜜、羊奶皂、牦牛肉……

看得出来,马金瑜打理得挺细心,那些产品大多包装精美,充满民族特色,每个包裹还用心地附赠一张明信片。

马金瑜几乎很少对桃子讲述自己生活的另一面,“她说得更多的,是浪漫美好、民风淳朴的高原故事。我能感觉到她很爱那个地方。”桃子也感受到马金瑜对朋友及藏区女工的热忱,“逢年过节,她都会寄来一些特产给我。有时算算,一个包裹就价值上千元。她会让我帮忙从海外代购一些防晒霜、面膜等护肤品,送给藏区女工,有时一次就花两三千。她来杭州,我们一起逛街,她也不忘挑礼物带回去给女工们。”

“她很少提及丈夫,只有为数不多的一两次。”桃子记得,2016年,

她有个活动邀请马金瑜去演讲,“她很开心,说很感谢我们让她有机会进城逛逛。还说,丈夫不愿意让她出来,甚至扣押她的身份证件,担心她一出来就跑了。”

桃子当时没有想太多。直到2017年,马金瑜来杭州看望桃子,她才听到马金瑜提到,老公出轨,还会动手,甚至还将出轨的事在圈子内炫耀和分享,以此为荣。

“我很惊讶。”桃子说,两个月后,她听说马金瑜和丈夫分居,一人回到了家乡新疆,“我写了很长一段话去安慰她,希望她振作。”当时马金瑜回复说,“爱情很美,走的时候也悄无声息。”

丈夫否认她的指控,官方回应:未查到相关记录

马金瑜的自述文刷屏全网的第二天,她的丈夫谢德成却向媒体回应说,他并未家暴马金瑜,也并未出轨,“如果我是一个家暴的男人,我们不可能一起生活七八年。”

谢德成称,文中提到的几次家暴与出轨“都是没有的事情”,他和马金瑜只是有时闹矛盾。“我确实打过她一巴掌,因为那天我父亲喝了酒,她一直骂我父亲,我夹在中间很为难。”谢德成说,伸手打人的事情发生在2011年端午节,那时他们还未遭遇车祸。

“要说家暴的话,她也家暴过我。”谢德成说,自己脸上有一道长长的口子是马金瑜家暴后留下的,他的鼻子也曾被马金瑜打歪过。

至于文中描述的马金瑜被打到眉骨骨折,谢德成称,是因为在带孩子去西宁检查身体回家路上发生了事故,“她的眉骨骨折了,我的左侧肋骨断了,孩子脑袋撞到了变速箱挡。”

而对于马金瑜提到的出轨之说,谢德成说:“这个可能是她误会了。当时她看见我跟另一个干活的女工在喝酒,并不是出轨。”

2017年,马金瑜回新疆探望生病的家人。“后来她母亲因为生病去世,我想过去探望被她拒绝。她打电话说,

不和我过了。”谢德成称,此后马金瑜又回来过几次,直到2018年7月彻底出走。

“我也不知道什么原因,她偷偷摸摸把三个孩子带走,那天我正在发货。后来,打电话她不接,微信她也把我拉黑。”谢德成说。

谢德成还表示,三年间他一直没有马金瑜和孩子的消息。目前,两人尚未离婚。他留在当地养蜂,此前未结清的民工工资及房租都需要他来支付。

而就在谢德成否认家暴指控的当日下午,马金瑜一位好友站出来发声,表示自己愿意作证。

张晨称,几年前自己曾接到马金瑜的求助电话,“等见到她已经是半夜了。她看起来非常疲惫,身上还有血。”

张晨说,“只要她需要,我会义无反顾地帮她。当时马金瑜来我家时的情形,也不仅只有我一个人看到。”

和张晨类似的说法,也得到不同媒体的交叉印证。

据悉,青海警方和妇联均已介入该事件。青海警方表示,目前为止没有收到过马金瑜被家暴的报案记录。青海省妇联则向媒体表示,从信访渠道里未查到有马金瑜举报信。

债务质疑见诸网络,朋友联合启动登记及偿还

一石激起千层浪,随后,质疑马金瑜债务问题的声音见诸网络。

有人称,马金瑜欠债后把自己拉黑消失;更有传言称,马金瑜的债务达到上百万元。

2月7日下午,一份《马金瑜债务处理之声明》在网上流传。发布声明的人自称是马金瑜朋友,经马金瑜书面授权,对其债务问题作出声明。

“现在,马金瑜个人财力和精神都濒临崩溃。为处理迫在眉睫的

债务问题,请借予马金瑜款项而至今未还,或收款未发货,及其他方式产生的债务关系人,与我们联系登记。”在这份声明中,其朋友表示,开始对马金瑜的个人债务进行登记和偿还,并且通过小范围的捐助、众筹、义卖等活动来筹集资金,以此制定清偿方案。

声明还透露,不会再让马金瑜从商,而是专门从事写作和养育子女,并且马金瑜眼下的生活开支也由其几位朋友负担。但一些网友对这份声明并不买账:“众筹还债,这是什么操作?”

事实上,2017年,桃子也曾借给马金瑜数万元,至今仍未得到归还。

“当时,她原本和我约定好半个月还,但此后,她再也没提过这事。”桃子说,2017年8月,在自己发长文安慰马金瑜的第二天,“她又提出能不能借她5万,说打算另起炉灶重新开始生活,但对之前的欠款只字不提。”此后,桃子因为急需,曾试图向马金瑜要回欠款,“她只说自己生活得不好,对还钱再次逃避。”

后来,桃子才从共同朋友那里听说,马金瑜已经“向身边能借钱的人借了个遍”。大家的普遍共识是,马金瑜生活不易,这钱就都当捐款了。从起初对马金瑜的敬佩与信任,到后来心存怀疑,断了联系,再到如今知道马金瑜被家暴遭遇的同情甚至愧疚,桃子这些天五味杂陈。“以前,

下转 08 版

